INSTRUKCJA

DO BADANIA SADÓW w 2012 r.

Zgodnie z Rozporządzeniem Rady Ministrów z dnia 22.07.2011 r. w sprawie programu badań statystycznych statystyki publicznej na rok 2012 (Dz. U. Nr 173, poz. 1030) i zgodnie z Rozporządzeniem Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) Nr 1337/2011 z dnia 13.12.2011 w sprawie statystyk europejskich dotyczących upraw trwałych oraz uchylające rozporządzenie Rady (EWG) nr 357/79 i dyrektywę 2001/109/WE Parlamentu Europejskiego i Rady w 2012 r. zostanie przeprowadzone:
· reprezentacyjne badanie sadów w wylosowanych gospodarstwach indywidualnych (na formularzu R-r-s)

oraz

· w gospodarstwach osób prawnych i jednostek organizacyjnych niemających osobowości prawnej, gdy powierzchnia użytków rolnych przekracza 1 ha i występują uprawy sadownicze, tj. w gospodarstwach objętych obowiązkiem sprawozdawczym (sprawozdanie „Załącznik nr 2 do R-08”)

Obowiązek zachowania tajemnicy statystycznej

1. Zbierane i gromadzone w badaniu sadów dane są objęte tajemnicą statystyczną i podlegają szczególnej ochronie; dane te mogą być wykorzystane wyłącznie do opracowań, zestawień i analiz statystycznych. Udostępnianie lub wykorzystywanie danych uzyskanych w badaniu dla innych niż podane w badaniu celów jest zabronione.

2. Osoby wykonujące prace związane z przygotowaniem, przeprowadzeniem i opracowaniem badania sadów są zobowiązane do przestrzegania tajemnicy statystycznej.

3. Naruszenie tajemnicy statystycznej pociąga za sobą skutki prawne przewidziane w ustawie o statystyce publicznej.

4. Ankieter zobowiązany jest do przechowywania materiałów z badania reprezentacyjnego w sposób, który zapewnia, że osoby nieupoważnione nie będą miały dostępu do informacji.

UWAGI  OGÓLNE

Rokiem odniesienia dla niniejszego badania jest rok 2012, tj. dane wykazane w badaniu powinny dotyczyć 2012 r. 

Badanie należy przeprowadzić według stanu na dzień 24.09.2012 (jedynie dane o zbiorach powinny dotyczyć całego sezonu 2012, tj. powinny uwzględniać owoce zebrane i przewidywane do zbioru łącznie) 

Termin i zakres  badania sadów:

· Reprezentacyjne badanie sadów zostanie przeprowadzone w dniach 24.09 – 08.10.2012 r.
· Sprawozdanie o badaniu sadów według gatunków i odmian na formularzu Załącznik nr 2 do R-08 należy przekazać w terminie do dnia 08.10.2012 r.

Ankieterzy przeprowadzą badanie reprezentacyjne u użytkowników sadowniczych gospodarstw indywidualnych. Losowanie próby zostało wykonane na bazie operatu do badań rolniczych z wykazu gospodarstw indywidualnych posiadających sady w Powszechnym Spisie Rolnym 2010 r. 

Podmioty zobowiązane do sporządzenia sprawozdania „Załącznik nr 2 do R-08 sprawozdanie o badaniu sadów według gatunków i odmian” przekażą to sprawozdanie w formie elektronicznej, jedynie dla podmiotów o liczbie pracujących nie większej niż 5 osób dopuszczalne jest przekazywanie danych w formie papierowej (jednostki te prześlą sprawozdanie do Urzędu Statystycznego w Olsztynie). 

W ramach badania sadów zebrane będą następujące informacje:

W części adresowej dane:

· dla gospodarstw indywidualnych (w badaniu reprezentacyjnym): imiona i nazwisko głównego użytkownika gospodarstwa lub nazwa jednostki, adres oraz nr telefonu kontaktowego, nr gospodarstwa w operacie do badań rolniczych (OdBR) oraz nr identyfikacyjny REGON użytkownika gospodarstwa, 

· dla gospodarstw objętych sprawozdawczością: nazwa i adres jednostki sprawozdawczej oraz nr identyfikacyjny REGON.
W dziale 1: charakterystyka gospodarstwa

1. powierzchnia gruntów ogółem (w hektarach i arach)

2. powierzchnia użytków rolnych w dobrej kulturze rolnej (w hektarach i arach)

3. powierzchnia uprawy sadów (w hektarach i arach), z tego:

a. powierzchnia uprawy drzew owocowych,

b. powierzchnia uprawy krzewów owocowych,

c. powierzchnia szkółek drzew i krzewów owocowych;

4. zmiany w powierzchni uprawy sadów w stosunku do roku poprzedniego (w hektarach i arach):

a. powierzchnia wykarczowań,

b. powierzchnia nowych nasadzeń

W dziale 2: Struktura upraw na plantacjach drzew i krzewów owocowych oraz przewidywane zbiory owoców 
· uprawiane gatunki drzew i krzewów owocowych 

· łączna powierzchnia uprawy brutto poszczególnych gatunków (w hektarach i arach)

· liczba drzew/krzewów poszczególnych gatunków (w sztukach)

· zbiory owoców poszczególnych gatunków, łącznie zebrane i przewidywane do zbioru (w decytonach)

· procent zbiorów poszczególnych gatunków przeznaczonych do przemysłu (w % ogółem)

W dziale 3: Struktura uprawy na plantacjach jabłoni, grusz, moreli, brzoskwiń i nektaryn, według poszczególnych kwater

· położenie kwatery (województwo);

· nazwa lub symbol kwatery;

· rok założenia kwatery oraz sezon posadzenia drzew na miejsce stałe, tj. na kwaterze (wiosna lub jesień); 

· powierzchnia kwatery brutto, tj. łącznie z uwrociami (w hektarach i arach); 

· gatunek;

· odmiana oraz dodatkowo kolor miąższu dla brzoskwiń i nektaryn;

· liczba drzew danej odmiany na kwaterze (w sztukach);

· rozstawa w rzędzie (w metrach i centymetrach);

· rozstawa między rzędami lub między pasami, tj. od środka do środka pasa (w metrach i centymetrach);

· system sadzenia drzew (rzędowy czy pasowy);

· przy systemie pasowym liczba rzędów w pasie;

· powierzchnia kwatery netto, tj. bez uwroci (w hektarach i arach);

· termin zbioru dla brzoskwiń i moreli (miesiąc zbioru z zaznaczeniem czy pierwsza, czy druga połowa danego miesiąca);

· uwagi (można tu na przykład wpisać inny niż rzędowy i pasowy system sadzenia drzew). 

W dziale 4: Informacje o osobie kierującej produkcją sadowniczą w gospodarstwie: 

· wiek;

· poziom wykształcenia;

· posiadanie wykształcenia ogrodniczego;

· poziom wykształcenia ogrodniczego (w przypadku posiadania).

W dziale 5: Informacje o wyposażeniu gospodarstwa:

1. Informacje o możliwości  nawadniania sadów w gospodarstwie przez  urządzenia stałe i przenośne (w hektarach i arach);
2. Informacje o pojemności przechowalni i chłodni (w m3):

a. przechowalni owoców

b. chłodni z wymuszonym obiegiem powietrza 

c. chłodni z kontrolowaną atmosferą

SZCZEGÓŁOWE ZASADY PRZEPROWADZENIA BADANIA SADÓW 
W badaniu prowadzonym na formularzu R-r-s mogą brać udział tylko takie jednostki, które spełniają definicję gospodarstwa rolnego:
Za gospodarstwo rolne osoby fizycznej (gospodarstwo indywidualne) należy przyjąć gospodarstwo będące własnością lub znajdujące się w użytkowaniu osoby fizycznej o powierzchni 1 ha i więcej użytków rolnych (UR), lub o powierzchni poniżej 1 ha UR (w tym bez użytków rolnych), które spełnia co najmniej jeden z niżej wymienionych progów: 
· 0,5 ha plantacji drzew owocowych, 
· 0,5 ha plantacji krzewów owocowych, 
· 0,3 ha szkółek sadowniczych i ozdobnych, 
· 0,5 ha warzyw gruntowych, 
· 0,5 ha truskawek gruntowych, 
· 0,1 ha warzyw pod osłonami,

· 0,1 ha truskawek pod osłonami, 
· 0,1 ha kwiatów i roślin ozdobnych pod osłonami,
· 0,5 ha chmielu, 
· 0,1 ha tytoniu, 
· 25 m² grzybów jadalnych,

· 10 sztuk  bydła ogółem, 
· 5 sztuk krów ogółem, 
· 50 sztuk trzody chlewnej ogółem, 
· 10 sztuk loch, 
· 20 sztuk owiec ogółem, 
· 20 sztuk kóz ogółem, 
· 100 sztuk drobiu rzeźnego ogółem,

· 80 sztuk drobiu nieśnego ogółem,

· 5 sztuk koni ogółem,

· 50 sztuk samic królików,

· 80 pni pszczelich
lub niezależnie od ww. progów jest gospodarstwem ekologicznym.
Jeśli jednostka spełnia definicję gospodarstwa rolnego, to wypełnia ankietę R-r-s. (Jeśli gospodarstwo użytkuje nawet tylko 0,10 ha sadu, a spełnia jakikolwiek z powyższych progów to wchodzi także do badania).
Wypełnianie ankiety R-r-s oraz sprawozdania Załącznik nr 2 do R-08 dotyczące części merytorycznej rozpoczynamy od pytania filtrującego:

„Czy gospodarstwo posiada sady?
Pytamy o sady będące w użytkowaniu, niezależnie od tytułu własności: własne, dzierżawione od innych, wspólne w części przypadającej na użytkownika i innego rodzaju użytkowania. Nie należy tutaj uwzględniać sadów dzierżawionych osobom trzecim.
Sady to plantacje drzew, krzewów owocowych i upraw jagodowych utrzymywanych w dobrej kulturze rolnej (łącznie z plantacjami leszczyny, malin, winorośli) rosnące w zwartym nasadzeniu, a także szkółki drzew i krzewów owocowych, jeżeli ich łączna powierzchnia nie jest mniejsza niż 0,10 ha. Do sadów nie zalicza się powierzchni uprawy truskawek i poziomek. 
Jeśli odpowiedź na powyższe pytanie brzmi:

„NIE”, to należy zakończyć wywiad;

„TAK”, to należy przejść do Działu 1.
Dział 1: Charakterystyka gospodarstwa:

Pytanie 1: Jaka jest powierzchnia gruntów ogółem w gospodarstwie: własnych, dzierżawionych od innych, wspólnych w części przypadającej na użytkownika i innego rodzaju użytkowania (w hektarach i arach)? Nie należy tutaj uwzględniać gruntów dzierżawionych osobom trzecim.
Grunty ogółem, to powierzchnia użytków rolnych, lasów i gruntów leśnych oraz pozostałych gruntów łącznie.

Pytanie 2: Jaka jest powierzchnia użytków rolnych w dobrej kulturze rolnej w gospodarstwie: własnych, dzierżawionych od innych, wspólnych w części przypadającej na użytkownika i innego rodzaju użytkowania (w hektarach i arach)?
Nie należy tutaj uwzględniać użytków rolnych dzierżawionych osobom trzecim.
Powierzchnia użytków rolnych w dobrej kulturze to użytki rolne utrzymywane zgodnie z normami, spełniające wymogi Rozporządzenia Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 12 III 2007 r. w sprawie minimalnych norm (Dz. U. Nr 46, poz. 306) z późniejszymi zmianami, a więc łąki trwałe, pastwiska trwałe, sady (plantacje drzew i krzewów owocowych oraz ich szkółki), ogrody przydomowe (bez powierzchni przeznaczonej na rekreację), grunty ugorowane oraz powierzchnia zasiewów. Użytki rolne w dobrej kulturze rolnej nie obejmują użytków rolnych wyłączonych z produkcji, tj. użytków rolnych, które nie są utrzymywane według zasad dobrej kultury rolnej, uprzednio użytkowane jako tereny rolnicze (jako powierzchnia zasiewów oraz grunty ugorowane, łąki trwałe, pastwiska trwałe, sady, ogrody przydomowe), a obecnie ze względów ekonomicznych, społecznych lub innych nie wykorzystywane już rolniczo. 
Powierzchnia użytków rolnych w dobrej kulturze nie może być większa niż powierzchnia gruntów ogółem w gospodarstwie (dotyczy to wszystkich użytkowanych gruntów, tj. własnych, dzierżawionych od innych, wspólnych w części przypadającej na użytkownika i innego rodzaju użytkowania).

Pytanie 3: Jaka jest powierzchnia uprawy sadów w gospodarstwie: własnych, dzierżawionych od innych, wspólnych w części przypadającej na użytkownika i innego rodzaju użytkowania (w hektarach i arach)?

Nie należy tutaj uwzględniać sadów dzierżawionych osobom trzecim.
Łączna powierzchnia uprawy sadów nie może być większa niż łączna powierzchnia użytków rolnych w dobrej kulturze, niezależnie od tytułu własności.

Ponadto należy podać (w hektarach i arach) ile z powierzchni uprawy sadów zajmuje:

a) powierzchnia uprawy drzew owocowych

b) powierzchnia uprawy krzewów owocowych

c) powierzchnia szkółek drzew i krzewów owocowych

Należy przy tym pamiętać, że powierzchnia uprawy sadów z pytania 3 musi się równać sumie powierzchni drzew i krzewów owocowych oraz szkółek drzew i krzewów owocowych (tj. sumie powierzchni z pyt. 3a, 3b i 3c).

Powierzchnia uprawy drzew owocowych z pytania 3a (działu 1) powinna się równać sumie powierzchni zajmowanej przez drzewa owocowe poszczególnych gatunków podanych w dziale 2, tj. sumie powierzchni wykazanych w wierszach od 01 do 08.

Powierzchnia uprawy krzewów owocowych z pytania 3b (działu 1) powinna się równać sumie powierzchni zajmowanej przez krzewy owocowe poszczególnych gatunków podanych w dziale 2, tj. sumie powierzchni wykazanych w wierszach od 09 do 17 

Pytanie 4: Jakie zmiany zaszły w powierzchni uprawy sadów w stosunku do roku poprzedniego, tj.:

a) jaka jest powierzchnia wykarczowań (w hektarach i arach)?

b) jaka jest powierzchnia nowych nasadzeń (w hektarach i arach)? Powierzchnia nowych nasadzeń nie powinna być większa od łącznej powierzchni sadów wykazanej w pyt. 3.

UWAGA:

Jeśli powierzchnia uprawy drzew owocowych w pyt. 3a jest mniejsza od 0,50 ha, to należy wypełnić dział 2, lecz pominąć dział 3, tj. z działu 2 przejść od razu do działu 4 i 5 

Jeśli powierzchnia uprawy drzew owocowych w pyt. 3a jest równa 0,50 ha lub więcej, to  należy wypełnić dział 2, natomiast dział 3 w zależności od spełnienia następujących warunków: 

· Jeśli wykazana w dziale 2 łączna powierzchnia uprawy jabłoni jest minimum 0,10 ha, to w dziale 3 powinna być również wykazana powierzchnia dla jabłoni, a suma powierzchni brutto wykazanej dla tego gatunku w dziale 3 (w rubryce 5) powinna być równa powierzchni jabłoni wykazanej w dziale 2 (analogiczne założenie dla grusz, dla brzoskwiń łącznie z nektarynami oraz dla moreli).

· Jeśli w dziale 2 dla jabłoni wykazana powierzchnia jest mniejsza niż 0,10 ha, to dział 3 dla tego gatunku powinien być niewypełniony (analogiczne założenie dla grusz, dla brzoskwiń łącznie z nektarynami oraz dla moreli).

· Jeśli w dziale 2 powierzchnia wykazana dla jabłoni jest mniejsza niż 0,10 ha i dla grusz jest mniejsza niż 0,10 ha i dla brzoskwiń łącznie z nektarynami jest mniejsza niż 0,10 ha i dla moreli jest mniejsza niż 0,10 ha, to dział 3 pozostaje pusty.

Dział 4 i 5 powinien być wypełniony w każdym z podanych przypadków.

Dział 2: Struktura upraw na plantacjach drzew i krzewów owocowych oraz przewidywane zbiory owoców 

W dziale tym brzoskwinie należy wykazać łącznie z nektarynami, a dla każdego uprawianego gatunku drzew i krzewów owocowych należy podać: 

· łączną powierzchnię uprawy brutto danego gatunku (w hektarach i arach), tj. powierzchnię obsadzoną drzewami/krzewami łącznie z drogami (uwrociami) 
· łączną liczbę drzew/krzewów danego gatunku (w sztukach)

· łączne zbiory owoców danego gatunku, tj. łącznie owoce zebrane i przewidywane do zbioru. Zbiory należy podać w decytonach (dt), tj. w dawnych kwintalach (1 decytona = 100 kg, 1 tona = 10 dt)  

· procent zbiorów owoców danego gatunku przeznaczonych do przemysłu (wartość ta nie może przekraczać 100%)

Suma powierzchni wykazanych w wierszach od 01 do 08 powinna się równać powierzchni uprawy drzew owocowych z pytania 3a (działu 1).

Suma powierzchni wykazanych w wierszach od 09 do 17 powinna się równać powierzchni uprawy krzewów owocowych z pytania 3b (działu 1)

Dział 3: Struktura uprawy na plantacjach jabłoni, grusz, moreli, brzoskwiń i nektaryn, według poszczególnych kwater.

Kwatera to część sadu wyznaczona drogami (uwrociami), obsadzona drzewami/krzewami jednego gatunku (np. jabłoń) w tym samym wieku (z wyjątkiem tych kwater, na których uzupełniano wypady). Natomiast na tej samej kwaterze mogą rosnąć drzewa/krzewy różnych odmian, czyli np. dwie różne odmiany jabłoni na jednej kwaterze. Uwaga, jeżeli trudno jest wydzielić kwatery, to jako kwaterę można przyjąć powierzchnię na której uprawiana jest jedna odmiana danego gatunku drzew w tym samym wieku.  
Wiek drzew jest zależny od terminu sadzenia drzew na miejsce stałe (wiosennego czy jesiennego). Rozróżnienie to jest bardzo ważne, ponieważ drzewa posadzone wiosną są o 1 rok starsze od tych, które są posadzone jesienią tego samego roku. Dla drzew posadzonych jesienią wiek liczy się od następnego roku wegetacji, np. dla drzew posadzonych na miejsce stałe wiosną 2012 r., pierwszym rokiem wegetacji na miejscu stałym będzie rok 2012, ale dla drzew posadzonych jesienią 2012 r. pierwszym rokiem wegetacji będzie rok 2013. Pora sadzenia drzew, która rozpoczyna się jesienią i kończy się wiosną następnego roku powinna być traktowana jako jeden okres dla obliczania wieku drzew.
Jeżeli na obszarze sadu wyznaczonym drogami (uwrociami) są drzewa posadzone w różnych terminach, np. jedne posadzone wiosną, a drugie jesienią tego samego roku, to wówczas należy wyróżnić dwie kwatery i powierzchnię podzielić proporcjonalnie.
Jeżeli na jednej kwaterze rosną drzewa różnych odmian, to wówczas należy powierzchnię tej kwatery podzielić proporcjonalnie i wpisać ją do formularza tyle razy, ile jest na niej odmian, lecz powierzchnię brutto podawać za każdym razem tylko w części przypadającej na daną odmianę. Można wówczas wyróżnić z tej jednej kwatery dwie lub więcej kwater i dla rozróżnienia nadać im dodatkowe symbole*.
Zawsze czynnikiem decydującym o  wpisaniu kwatery więcej niż jeden raz jest liczba odmian na kwaterze oraz termin sadzenia drzew. Należy jednak pamiętać, aby za każdym razem powierzchnie te rozdzielać proporcjonalnie, tak żeby suma rozdzielonych powierzchni stanowiła rzeczywistą powierzchnię kwatery brutto (z uwrociami). 

Uwaga! Jeżeli w dziale 2 powierzchnie poszczególnych gatunków są mniejsze niż 10 arów, to dział 3 pozostaje niewypełniony dla danego gatunku.
W dziale 3 należy spisywać wszystkie kwatery zajmowane przez jabłonie, grusze, morele, brzoskwinie i nektaryny, w następujący sposób: 
· Położenie kwatery – jeśli wszystkie kwatery położone są w tym samym województwie wystarczy wpisać jego nazwę raz, a następnie znak powtórzenia;
· Nazwa lub jakikolwiek symbol kwatery służą jedynie rozróżnieniu oraz identyfikacji kwater, są zupełnie dowolne w formie i treści. Może to być zarówno symbol np. „A1’, jak i nazwa własna „pod lasem”, „pierwsza” lub „druga od domu”, czy „na górce” lub liczba porządkowa; 

· Rok założenia kwatery oraz sezon (posadzenia drzew na miejsce stałe) z wyróżnieniem sezonu sadzenia: jesiennego lub wiosennego; 

· Powierzchnia kwatery brutto to powierzchnia obsadzona drzewami/krzewami łącznie z drogami (uwrociami) wyznaczającymi tę kwaterę. Suma powierzchni ze wszystkich kwater danego gatunku owoców powinna być równa łącznej powierzchni brutto tego gatunku wykazanej w dziale 2;  
· Gatunek to np.: jabłoń, grusza, morela, brzoskwinia czy nektaryna;
· Odmiana to np. dla jabłoni: Jonagold, Szampion czy Gala. (W celu uniknięcia pomyłek w identyfikacji odmian na formularzu R-r-s, wskazane byłoby wpisywanie dodatkowo oprócz nazwy odmiany, także kodu z załącznika). Dla brzoskwiń dodatkowo należy wpisać  kolor miąższu żółty lub biały; 

· Liczba drzew danej odmiany na kwaterze w sztukach. Suma liczby drzew ze wszystkich kwater danego gatunku owoców powinna być równa liczbie drzew tego gatunku wykazanej w dziale 2;  
· Rozstawa w rzędzie w metrach i centymetrach;
· Rozstawa między rzędami lub między pasami (od środka do środka pasa) w metrach i centymetrach

· System sadzenia drzew: należy zaznaczyć „x” w odpowiedniej kratce w zależności od tego czy system jest rzędowy czy pasowy. Jeśli występuje inny system sadzenia  należy podać w uwagach jaki i oszacować powierzchnię netto;
· Przy systemie pasowym należy podać liczbę rzędów w pasie;
· Powierzchnia kwatery netto, tj. bez uwroci (podawana w hektarach i arach) musi być mniejsza od powierzchni kwatery brutto. Powierzchnia netto będzie dla kontroli obliczana programowo w urzędzie statystycznym, lecz w celu uniknięcia błędów, należy ją obliczyć przed złożeniem formularza. Powierzchnię tę oblicza się wg następujących wzorów:
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Uwaga! Wyliczając powierzchnię netto, należy pamiętać o przeliczeniu otrzymanego wyniku z metrów kwadratowych na hektary i ary, tj. podzieleniu przez 10 000
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Uwaga! Wyliczając powierzchnię netto, należy pamiętać o przeliczeniu otrzymanego wyniku z metrów kwadratowych na hektary i ary, tj. podzieleniu przez 10 000
UWAGA: Jeżeli występuje inny system sadzenia drzew niż rzędowy lub pasowy, to należy obowiązkowo podać powierzchnię netto i liczbę drzew.
· Dla brzoskwiń i moreli należy podać termin ich zbioru (miesiąc zbioru z zaznaczeniem czy była to pierwsza, czy druga połowa podanego miesiąca, używając cyfr „1” lub „2”);
· W uwagach można podać na przykład inny niż rzędowy i pasowy system sadzenia drzew. 

Przykład wypełnienia działu 3:

	Lp
	Położenie plantacji (kwatery) - województwo
	Kod woj.
	Nazwa lub symbol kwatery
	Rok założenia kwatery - posadzenia drzew na miejsce stałe
	Powierzchnia kwatery brutto
	Gatunek
	Odmiana
oraz dla brzoskwiń i nektaryn dodatkowo kolor miąższu

(żółty czy biały)
	Kod odmiany

	
	
	
	
	jesień
	wiosna
	ha
	a
	
	
	

	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	01
	lubelskie
	06
	„1 od domu” lub „1”
	2003
	
	0
	70
	jabłonie
	Gloster
	092

	02
	„
	06
	„1 od domu” lub „1”
	2003
	
	0
	25
	„
	Gala
	015

	03
	„
	06
	„2 od domu” lub „2”
	1999
	
	2
	18
	„
	Golden Delicious
	022

	04
	„
	06
	„za drogą” lub „3”
	
	2006
	1
	96
	brzoskwinie
	Redhaven  - żółty
	317

	05
	„
	06
	„pod lasem” lub „4”
	1997
	
	0
	82
	grusze
	Konferencja
	201


*Uwaga: kwatera nazwana „1 od domu” o łącznej powierzchni 95 arów (70+25) jest zapisana 2 razy, bo rosną na niej 2 odmiany (można ją też zapisać jako dwie kwatery, osobne dla każdej z odmian i oznaczyć różnymi symbolami; wówczas w podanym przykładzie będzie wyróżnionych 5 kwater, a nie 4)

	Lp
	Liczba drzew danej odmiany na kwaterze
	Rozstawa
	System sadzenia drzew (rzędowy, pasowy)
	Liczba rzędów w pasie
	Powierzchnia kwatery netto
	Termin zbioru dla brzoskwiń i moreli
	Uwagi

	
	
	w rzędzie
	między rzęd. 
	
	
	
	miesiąc zbioru
	zaznaczyć, która połowa miesiąca
	

	
	szt.
	m
	cm
	m
	cm
	
	
	ha
	a
	
	
	

	0
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	01
	1620
	1
	20
	3
	50
	rzędowy
	
	
	0
	68
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	pasowy
	→
	
	
	
	
	
	

	02
	560
	1
	20
	3
	50
	rzędowy
	
	
	0
	24
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	pasowy
	→
	
	
	
	
	
	

	03
	3480
	3
	00
	6
	00
	rzędowy
	
	
	2
	09
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	pasowy
	→
	3
	
	
	
	
	

	04
	2200
	2
	00
	4
	20
	rzędowy
	
	
	1
	85
	sierpień
	druga (lub 2) 
	

	
	
	
	
	
	
	pasowy
	→
	
	
	
	
	
	

	05
	1480
	1
	50
	3
	60
	rzędowy
	
	
	0
	80
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	pasowy
	→
	
	
	
	
	
	


Dział 4. Informacje o osobie kierującej produkcją sadowniczą w gospodarstwie 

Pytanie 1: Wiek osoby kierującej produkcją sadowniczą. Należy zakreślić właściwą odpowiedź:


1 – gdy w dniu 24. 09. 2012 r. nie ma ukończonych 30 lat


2 – gdy w tym dniu ma ukończone 30 lat, a nieukończone 60 lat


3 – gdy w tym dniu ma ukończone 60 lat

Pytanie 2: Poziom wykształcenia osoby kierującej produkcją sadowniczą w gospodarstwie.

W odpowiedzi na to pytanie należy ustalić najwyższy ukończony poziom wykształcenia, niezależnie od tego, w jakim trybie nauki został uzyskany (dzienny, wieczorowy, zaoczny) i zakreślić jeden odpowiedni symbol według klasyfikacji:

· Symbol „1” – wyższe rolnicze - dla osób, które uzyskały dyplom ukończenia szkoły wyższej o kierunku rolniczym, niezależnie czy mają dyplom magisterski, czy dyplom ukończenia studiów rolniczych pierwszego stopnia (np. tytuł inżyniera, licencjata). Do kierunków rolniczych należy zaliczyć także ogrodnictwo;
· Symbol „2” – wyższe inne – dla osób, które mają dyplom ukończenia szkoły wyższej nierolniczej (mają tytuł magistra, magistra inżyniera, lekarza lub równorzędny) lub dyplom ukończenia studiów nierolniczych pierwszego stopnia (np. tytuł inżyniera, licencjata lub dyplomowanego ekonomisty);

· Symbol „3” – policealne rolnicze – dla osób, które posiadają dyplom ukończenia szkoły pomaturalnej bądź policealnej o kierunku rolniczym, także ogrodniczym (niezależnie od tego czy posiadają świadectwo dojrzałości – maturę);

· Symbol „4” – policealne inne – dla osób, które posiadają dyplom ukończenia szkoły pomaturalnej bądź policealnej o kierunku innym niż rolniczy, do której przyjęcie było uwarunkowane posiadaniem świadectwa ukończenia szkoły średniej lub świadectwa dojrzałości (matury);

· Symbol „5” – średnie rolnicze – dla osób, które ukończyły szkołę średnią (technikum, liceum) o kierunku rolniczym, , niezależnie czy uzyskały świadectwo dojrzałości (maturę), czy tylko świadectwo ukończenia szkoły;

· Symbol „6” – średnie inne – dla osób, które ukończyły technikum, liceum ogólnokształcące lub liceum zawodowe o kierunku innym niż rolniczy, niezależnie czy uzyskały świadectwo dojrzałości (maturę), czy tylko świadectwo ukończenia szkoły;

· Symbol „7” – zasadnicze rolnicze – dla osób, które uzyskały świadectwo ukończenia szkoły zawodowej rolniczej bądź świadectwo ukończenia kursu rolniczego o poziomie szkoły zasadniczej (także o kierunku ogrodniczym);

· Symbol „8” – zasadnicze inne – dla osób, które uzyskały świadectwo ukończenia szkoły zawodowej nierolniczej lub nierolniczej szkoły przysposobienia zawodowego;
· Symbol „9” – podstawowe i gimnazjalne – dla osób, które mają tylko świadectwo ukończenia gimnazjum lub jedynie świadectwo ukończenia szkoły podstawowej (niezależnie ile klas ona liczyła - osiem, siedem, sześć czy dawniej cztery) bądź świadectwo ukończenia kursów dla pracujących w zakresie gimnazjum lub szkoły podstawowej;

· Symbol „10” – pozostałe – należy zakreślić dla tych, którzy uczyli się w szkole podstawowej, lecz jej nie ukończyli, lub dla tych, którzy nigdy do szkoły nie uczęszczali. 

Pytanie 3: Czy osoba kierująca produkcją sadowniczą w gospodarstwie posiada  wykształcenie ogrodnicze?

Odpowiedź to zakreślenie symbolu „1” – gdy „tak” lub symbolu „2” – gdy „nie”.

Pytanie 4: Poziom posiadanego wykształcenia ogrodniczego osoby kierującej produkcją sadowniczą. Należy zakreślić odpowiedni symbol:

· Symbol „1” – wyższe ogrodnicze - dla osób, które posiadają dyplom ukończenia studiów ogrodniczych - magisterski, inżynierski lub licencjat;

· Symbol „2” – policealne ogrodnicze – dla osób, które posiadają dyplom ukończenia szkoły pomaturalnej bądź policealnej o kierunku ogrodniczym (niezależnie od tego czy posiadają świadectwo dojrzałości – maturę);

· Symbol „3” – średnie ogrodnicze – dla osób, które ukończyły szkołę średnią o kierunku ogrodniczym (technikum, liceum), niezależnie czy uzyskały świadectwo dojrzałości (maturę), czy tylko świadectwo ukończenia szkoły;

· Symbol „4” – zasadnicze ogrodnicze – dla osób, które uzyskały świadectwo ukończenia zasadniczej zawodowej szkoły ogrodniczej bądź świadectwo ukończenia korespondencyjnego kursu ogrodniczego na poziomie szkoły zasadniczej;

· Symbol „5” – kursy zawodowe ogrodnicze – dla osób, które ukończyły zawodowe kursy ogrodnicze.

Dział 5. Informacje o wyposażeniu gospodarstwa
Pytanie1: Jakie są możliwości nawadniania sadów w gospodarstwie (przez urządzenia nawadniające stałe i przenośne)? (dane podaje się w hektarach i arach).

 
Jeżeli gospodarstwo posiada deszczownię przenośną należy podać łączny obszar sadów, który może być nawadniany przez tę deszczownię. Powierzchnia ta nie może być większa od ogólnej powierzchni sadów w gospodarstwie. 

Pytanie 2: Jaka jest aktualna pojemność (kubatura) znajdujących się w gospodarstwie: 

a) przechowalni owoców – pomieszczeń przeznaczonych do przechowywania owoców bez specjalistycznych urządzeń regulujących temperaturę i wilgotność powietrza,

b) chłodni z wymuszonym obiegiem powietrza – wyposażonej w specjalistyczne urządzenia regulujące temperaturę i wilgotność powietrza,

c) chłodni z kontrolowaną atmosferą – wyposażonych w czujniki do automatycznego sterowania urządzeniami zapewniającymi optymalne warunki przechowywania owoców.

· Dane dotyczące pojemności przechowalni i chłodni należy podać w m3 w liczbach całkowitych;
· Dane o powierzchni podaje się w hektarach i arach;

· Dane dotyczące liczby drzew – w sztukach;

· Dane o zbiorach - w decytonach w liczbach całkowitych;

· Wartości procentowe należy podać w liczbach całkowitych.
Uwaga! Formularz należy wypełnić czytelnie.
System sadzenia drzew rzędowy  











4 m





3 m





Powierzchnia  kwatery netto





rozstawa między rzędami 





rozstawa w rzędzie 





liczba drzew


na kwaterze





= 





X





X





System sadzenia drzew pasowy (np. trzy* rzędy w pasie)  





6 m





3 m





Powierzchnia kwatery netto





rozstawa między pasami 





rozstawa w rzędzie 





liczba drzew 


na kwaterze





= 





X





X











/





3*
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